

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz.
 Lődszint (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-
 állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz.
 (Arany Bika bérház) Itelemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-
 állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Ércnél és kőnél maradandóbb

Az a mélyeséges gyász, amely Dimitrov halálhírére megrendítette az egész világ dolgozóinak szívét, őszintén mutatja, kit vesztettünk el a munkásosztály nagy harcában és a bolgár nép nagy vezérében. Milliók és milliók gyászolják, mert az emberiség millióért küzdött példás hősiességgel. Már korábban sok sok ezrelék elszármagoltta a szabadságszerető népek hő szeretetét azzal a retenthetetlen küzdelemmel, melyet Lenin és Sztálin nagy eszméi iránt tanúsított odaadással, az egész világ minden dolgozójának, valamennyi elnyomott népének felszabadításáért vívott. Nevét és hírét már akkor szívébe zárta a haladó emberiség, amikor a fasizmus hatalma teljében börtönbe vetette és ő. Georgi Dimitrov, vádlottból vádlóvá emelkedve, leleplezte Hitlerék igazi arcukat s nyíltan szemébe vágta a náci fasizma hőhéroknak, hogy a történelem kerekét soha többé nem lehet visszaforgatni sem megállítani: a történelem elkövetkező eseményei elkerülhetetlenül meg hozzák a világ dolgozóinak végső győzelmét. Nyílt, bátor kiállása a legtisztább haladó emberi eszmék mellett és hű ragaszkodása a nagy Szovjet unió iránt: örök példaképpé magasodott az egész emberiség előtt.

Mikor a Szovjetunióval az élen a haladó emberiség tiltakozása kiragadta Dimitrovot Hitler és Göring markáiból, a nagy szabadságharcos Moszkvából folytatta a harcot a fasizmus ellen, a háborút előkészítő imperializmus ellen. Mint Sztálin tanítványa, felhívta a világ munkás osztályát, az egész haladó emberiséget, hogy teremtesse meg harcát egységét a hitlerista hódítókkal ellen, akik új háborút készítenek elő a kisépek legizásására s harca készülnék a Szovjetunió ellen. Példakép és buzdító erő volt a fasizmus elleni küzdelem során s a győzelem utáni napokban is példát mutatott és mutat a szocializmus építéséhez, amikor visszatérve hazájába élére állt népének. Sztálin tanítása alapján példát mutatott a népfőnt-politikában és abban is: hogyan teremtsék meg a népi demokráciák örökké tartó barátságukat és szövetségüket a szocializmus nagy hazájával, a győztes Szovjetunióval. Dimitrov az új bolgár haza építése közben is fardhatatlanul dolgozott az imperialistákkal szemben felsorakozó népi erők megszervezésén és megszilárdításán s fontos szerepe volt Titoék árulásának leleplezésében.

A Szovjetunió képviselője ismét sikraszállt Magyarországnak az ENSZ-be való felvétele mellett A tagfelvételi kérdés körül hamis és méltatlan játék folyik, állapította meg Carapkin

A biztonsági tanács július 11-én Manuilszkij ukrán kiküldött elnöklésével folytatta a vitát 12 új tagnak felvételéről.

Elsőnek Carapkin, a Szovjetunió képviselője szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy amint a vita megmutatta, a biztonsági tanács sok tagja azon a véleményen van, hogy békeszerető államok felvételénél szigorúan követni kell az ENSZ alapokmányának negyedik cikkelyét, minden megkülönböztetés nélkül. A továbbiakban rámutatott hogy csak az Egyesült Államok és Anglia képviselője sietett kijelenteni hogy Albánia, Bulgária, Magyarország, a Mongol népköztársaság és Románia felvételét illetően álláspontja változatlan és hogy az említett államok ellen szavaz.

Carapkin kiemelte, hogy az amerikai kiküldött, éppen úgy, mint az angol kiküldött olyan álláspontot foglalt el a tagfelvételi kérdésben, amely kiálló ellentétben áll az ENSZ alapokmányának negyedik cikkelyével. A Szovjetunió képviselője emlékeztetett, hogy Albánia, Magyarország, Románia, Bulgária és a Mongol népköztársaság elegendő bizonyítékát adta békeszeretőnek és képesnek mutatkozni azoknak a kötelezettségeknek teljesítésére, amelyek az alapokmány szerint az ENSZ tagjaira hárulnak.

— Ezeknek az országoknak népe lerázta a fasizma rendszer igáját, hazáját demokratikus országgá tette és tevékenyen a békeért és demokráciáért küzdő harcok sorába állott.

Rámutatott arra, hogy az amerikai kiküldött valami vizsgálódást kíván rendezni és az ENSZ tagjai sorába újonnan belépő államokkal szemben önkényes követelményeket támaszt. Austin felszólalása — mondotta a szovjet kiküldött — világosan megmutatta, hogy az USA nem azért tiltakozik Albánia, Bulgária, Magyarország, Románia és a Mongol népköztársaság felvétele ellen, mintha ezek az országok nem felelőnek meg az alapokmány követelményeinek, hanem azért mert az USA-nak nem tel-

szik ezeknek az államoknak politikája, és belső felépítése. Az USA elfelelti, hogy az ENSZ nem az Egyesült Államok tulajdona, amelybe a belépést egyedül ő szabályozhatja saját politikai számításai és véleménye szerint. Az amerikai Egyesült Államok mindenkiire igyekszik ráerőszakolni hogy az amerikai igények és érdekek azonosak az ENSZ-elveivel, feladataival és céljaival. Ez tartathatlan. Az Egyesült Államoknak előbb, vagy utóbb le kell mondania erről az eljárásáról.

— A tanács egyes tagjai igyekeznek a dolgot úgy beállítani, mintha a huza-vonáért a Szovjetunió lenne felelős. A valóságban a dolog egészen másképp áll. Az új tagok felvételét nem a Szovjetunió, hanem az Egyesült Államok és Anglia teszi lehetetlenné. A Szovjetunió javasolja, hogy vegyék fel az ENSZ tagjai sorába annak a 12 államnak mindegyikét, amelyek felvételi kérelme a Biztonsági Tanács előtt fekszik. A Szovjetunió bármely pillanatban hajlandó a javaslat mellett szavazni. Következtetésképpen hajlandó nem csak Albánia a Mongol népköztársaság, Magyarország, Románia és Bulgária, hanem Transzjordánia, Irország, Portugália, Olaszország, Ausztria, Finnország és Ceylon felvétele mellett is szavazni. Hol van tehát a Szovjetunió vétója? Az egyáltalán nem létezik de igenis réz-tó áll fenn az USA és Anglia részéről.

— Tagfelvételi kérdés körül hamis és méltatlan játék folyik. Akár a tükörben, úgy látható benne a nemzetközi helyzet képe. Az a politika, amelynek szelleme a támadószellemű Atlanti szerződés és a hírhedt marshall terv.

— Az amerikai Egyesült Államok félredobja azokat a kötelezettségeket, amelyeket a békeszerződésekben az aláíró országoknak az ENSZ tagjai közé való felvételére vonatkozóan elvállaltak. Eltlenzi, hogy a népi demokrácia öt országát felvegyék az ENSZ-be. Olyan politikához ragaszkodik, amely lényegében arra vezet, hogy 12 állam kívül maradjon az Egyesült

Nemzetek Szervezetén. A Szovjetunió ebben a kérdésben egészen más álláspontot foglalt el. Javasolja, hogy mind a 12 államot egyidejűleg vegyék fel, eltekintve több állammal szemben támasztott kifogásoktól feltéve, hogy a népi demokrácia országaival szemben a tagfelvételnél nem alkalmaznak megkülönböztetést.

A Biztonsági Tanács — mondotta befejezésül Carapkin — csakis ennek a javaslatnak alapján juthat a kérdés pozitív megoldására.

Carapkin után Austin, az USA képviselője szólalt fel. Azokat a sokszor megcáfolt vádakot hangoztatta, melyeket az amerikai, angol kiküldöttek a népi demokrácia országaival szemben felhoztak. E vádak arról szólnak, hogy a népi demokráciák — az amerikaiak szerint — meg-

sértették a békeszerződéseket és az ENSZ alapokmányát.

Az elnöklő Manuilszkij az ukrán-szovjet köztársaság képviselőjében felszólalva kimutatta az amerikai kiküldött állításainak tarthatatlanságát. Hangsúlyozta, hogy Austin egyetlen érvelt, egyetlen tény sem hoz fel a népi demokráciák országai ellen szóló állításainak bizonyítására.

Manuilszkij után ismét Carapkin szólalt fel és kifejtette, hogy azok a követelmények, amelyeket az amerikai kiküldött a népi demokráciák országaival szemben támaszt beavatkozást jelentenek az említett államok belügyeibe. Ily módon az USA képviselőjének próbálkozása, hogy a népi demokráciák országaival szemben támasztott jogtalan követeléseit az alapokmányra való hivatkozással támaszja alá, teljesen tarthatatlannak bizonyult és az amerikai kiküldöttek teljes egészében felül kell vizsgálnia állásfoglalását.

A Biztonsági Tanács ülése ezzel véget ért.

Wallace élesen elítéli Truman gazdasági üzenetét Bíráló hangok az amerikai szenátusban az Atlanti szerződésről

Newyork: A sajtónak adott nyilatkozatában Henri Wallace élesen elítéli Trumannek a kongresszushoz intézett gazdasági üzenetét. Truman alábecsüli a gazdasági helyzet komolyságát és nem mutat kiutát a válságból. — Ma, a mindenképp érő gazdasági válság közepette Truman az állítja, hogy a jelenlegi körülmények között nem lenne célszerű a kormány beavatkozása. Truman akkor tesz ilyen kijelentést, amikor a teljes munkanélküliség száma már csaknem 5 milliót ért el, az ipari termelés pedig 13 százalékkal csökkent. Azon a héten, amikor Truman a kongresszus elé terjesztette jelentését, újabb fél millió ember vált munkanélkülivé és az acélermelés 18 százalékkal csökkent.

Wallace a továbbiakban rámutat arra, hogy a Haladó Párt programja magában foglalja a bérek emelését, a házipítést és a Szovjetunió és Kelet-Európa ellen irányuló gazdasági zárlat megszüntetését.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK SZENÁTUSÁNAK

az északatlanti szerződés ratifikálásáról folytatott vitájában Taft köztársaságpartiszénátor kijelentette, hogy a ratifikálás ellen szándékozik szavazni. Nem sza-

vazhatok a ratifikálás mellett — mondotta —, mert ez a szerződés kötelez bennünket, hogy Nyugat-Európa országait saját költségünkön felfegyverezzük és ez a kötelezettség sokkal inkább járul hozzá a háború keletkezéséhez, mint a békehez. A szerződés a fegyverszállítási tervvel együtt teljes egészében ellentétben áll azoknak a kötelezettségeknek a szellemével, amelyeket az Egyesült Nemzetek alapokmányában vállaltunk. Ez a szerződés semmibe veszi a biztonsági tanácsos és katonai előkészületek javasol, arról, hogy támadás történt volna. A szenátor beismeri, hogy a szerződés az ENSZ alapokmányának egész szellemét sérti és elkerülhetetlenül két fegyvertáborra osztja a világot.

Taft kifejezte azt az aggodalmát, hogy a fegyverkezési segély az USA ellen fordulhat, ha a segélyben részesülő országokban rendszerváltozás történik. Azt is aggszatósk mondotta, hogy az USA adott esetben európai szárazföldi háború viselésére kötelezze magát.

Taft szenátor tehát csak azért száll szembe az Atlanti-szerződéssel, mert az véleménye szerint nem biztosít az Egyesült Államoknak teljes esélyt a szabadságot.

Kezdve attól a naptól, hogy ifjú tüzzel belépett a munkásosztály küzdelmeibe, végig a nagy harcokon és az építőmunka eredményes éven, utolsó lehelletéig magán volt a testetöltött helyes utmutatás. Kimagasló példakép a további küzdelemre, a

szakadatlan építőmunkára s a fokozott éberségre. Lenin és Sztálin hűséges fegyvertársa, a forradalmár, az antifasizista bajnok soha el nem muló példaként szolgál a magyar nép számára is, amely Dimitrov barátjának Rákosi Mátyásnak vezetésével a szo-

cializmust építő úton halad a végső győzelem felé.

Most, hogy Dimitrov holtteste mögött bezárultak a bolgár fővárosban emelt mauzóleum márványkapui, esküvel fogadjuk a világ valamennyi dolgozója, esküszünk mi is, magyarok, hogy soha nem

lankadó hűséggel Dimitrov halhatatlan emlékéhez, az ő példáját és az ő utját követjük. Ércnél és márványnál maradandóbban él az ő egész harcok életműve, eljövendő nemzedékekre és századokra kisugárzó fényességével.

Glette demokrata szerzőt ki-jelentette, hogy a ratifikálás mellett szavaz, de „igen kedvetlenül, mélyszégyenrel és komoly kétségekkel”.

Watkins köztársaságpárti szerzőt javasolta, iktassák be a szerződésbe azt a fennartást, hogy az USA nem köteles az aláíró országoknak fegyvert, vagy hadi felszerelést szállítani.

LONDONBAN

már több mint 24 órája tart a szükségállapot. Az angol munkások szavazták ki a szükségállapot kihirdetésére, hogy egyre többen csatlakoznak a sztrájkoló dokkmunkásokhoz. Néhány órával a szükségállapot kihirdetése után újabb 2000 dokkmunkás lépett sztrájkba, úgyhogy kedden már az összes kikötőmunkásoknak több mint a fele sztrájkban állt és a kikötőkben 135 hajó vesztetett kirakodáslanul.

A londoni kikötő dokkmunkások sztrájkja amúgy nagyobb jelentőséggel bír, mert a sztrájk a kanadai engedélyezések immár negyedik hónapja tartó harcát támogatja. Ezek a sztrájkok a kővekezményei megmutatták a dolgozók nemzetközi szolidaritásnak erejét.

Huszonöt országban tagadták meg a kikötőmunkások a kanadai hajók ki- és berakodását.

A BERLINI PARANCSONOK ÉRTEKEZLETE

Kedden tartotta első értekezését Berlin négy parancsnoka. Az ülésen Ganeval dandártábornok, a francia parancsnok elnököt, Szovjet részről Kojlikov, angol részről Born vezérőrnagy, az USA részéről pedig Howley dandártábornok jelelt meg. A parancsnokok megvitaták a külügyminiszeri érdekeket záróközleményének harmadik pontját, mely előírja, hogy a város életének rendezése érdekében a négy parancsnok vizsgálja meg Berlin négy városrészének igazgatására vonatkozó egyetemes érdeklődéseket.

TÖMEGMOZGALOM FRANCOORSZÁGBAN AZ ATLANTI-SZERZŐDÉS BEKIKÉLYEZÉSE ELLEN

Az Atlanti-szerződés beikélyezése Franciaországban egyre növekvő ellenállásba ütközik. Az Humanité vezércikkben mutat rá, hogy a béke táborának hatalmas mozgódulása arra kényszerítette a francia nemzeti gyűlést, hogy kétszer is elhalasztja a szerződés beikélyezését. A tiltakozó mozgalom az egész országban kiterjed. A vasutasok, bányászok, valamint egyéb iparágak dolgozói kívül a társadalmi egyesületek, szervezetek egész sora tiltakozik a nemzetgyűléshez intézett feliratokban az Atlanti-szerződés megszavazása ellen.

LENGYELORSZÁG TILTAKOZIK RUNDSTEDT ÉS STRAUSS SZABADON. BOCSÁTÁSA ELLEN

A lengyel kormány jegyzékben tiltakozott az angol hatóságok ama döntése ellen, hogy nem állítják bíróság elé Rundstedt és Strauss volt hitlerista tábornokokat és háborús bűnösöket. A lengyel kormány a két náci tábornok elleni eljárás megszüntetését nem tartja összegyeztethetőnek Anglia kötelezettségével, hogy a háborús bűnösöket felelőségre kell vonni és meg kell büntetni.

ANNA PAUKER

a Román Népköztársaság helyettes miniszterelnöke és külügyminisztere a lengyel-román barátsági, kölcsönös segélynyújtási, együttműködési szerződés ratifikálása során nagy beszédben méltatta az egyezmény jelentőségét: — A most beikélyezett egyezmény célja — mondotta a többi között — megőrizni a békét, megerősíteni a barátságot a lengyel és román nép között. Az egyezmény a két népet és a két országot védi a kizsákmányoló imperialis-

ták ellen. A békeszerződés népek közötti barátság nem képzelhető el a Szovjetunió részvétele nélkül. A multban a kizsákmányoló rendszer a lengyel és a román népet a

A román nemzetgyűlés megbélyegezte a jugoszláv nép árulóit

Bukarest. Suder William nemzetgyűlési képviselő a mezőgazdasági adótörvénytervezet vitája során a bánásmód szerb nevében rámutatott, arra, hogy Románia eddigi sikereit annak a hatalmas segítségnek köszönheti, amelyben napról-napra része sít a szocializmus országa, a nagy Sztálin által vezetett Szovjetunió és a Bolsevik Párt.

Ezzel ellentétben Jugoszlávia Titó bandájának árulása miatt többé már nem népi

A szabad Kína amerikai állampolgárokkal szemben is érvényesíti tekintélyét

Peiping. Uj Kína hírvény-nökség: Sanghaj népe nagy ünnepi felvonulással emlékezett meg a japán imperializmus elleni háború kitörésének 12. évfordulójáról. William Olive volt amerikai konzul gépkocsijával kihívóan az ünneplő tömeg közé hajtott. Amikor a rendőrök megállították az autóját, tettelesen bántalmazta az őt igazoltatni akaró rendőrt. Bekísérték a rendőrségre, ahol megérették vele, hogy a szabad kínai népkormány és az Egyesült Államok között jelenleg nem áll fenn diplomáciai kapcsolat. Megmagyarázták neki azt is, hogy a külföldi állampolgárok a népkormány védelme alatt

A béke hívei világkongresszusának felhívása a VIT támogatására

A VIT előkészítő bizottságához érkezett jelentések szerint a béke hívei világszerte nagy rokonszenvvel kísérik a budapesti világifjúsági találkozót és budapesti DIVSZ kongresszust, amelyen a világ ifjúsága hitet tesz a béke és a szabadság mellett.

A béke hívei világkongresszusának állandó párisi irodája Joliot Curie elnökével most tartott ülésen foglalkozott a budapesti világifjúsági találkozó kérdésével. A

Szovjetunió ellen tömörítette szövetségbe. Ma a két nép a Szovjetunió oldalán együtt harcol a békéért és a demokráciáért.

demokratikus országgá fajt. Ez bizonyítja, hogy aki eltér a marx-lenini elméletől és gyakorlattól, az a burzsoa nacionalizmus fertőjébe sülyed. Titó a kulákok védelmezője, aki kizsákmányolja a dolgozó parasztot. Ott nem hoznak — mint a népi demokráciában — a zsíros parasztokat sújtó, a munkásosztályt és a dolgozó parasztságot erő sító törvényeket, hanem védelmezik a zsíros parasztokat és a reakciókat.

állnak. De kötelesek a kínai törvényeket tiszteletben tartani. Az amerikai erre felhagyott fennhéjázó viselkedésével beismerte, hogy hibát követett el és bocsánatkérő levelet intézett a hatóságokhoz.

A sanghaji lapok rámutatnak arra, hogy ez az eset figyelemre méltó eset az amerikai imperialisták számára. Sok amerikai még mindig azt hiszi, hogy továbbra is megvárthatja az öntelt viselkedést, amihez a Kuomintang rendszer szoktatta őket. Meg kell tanulniok: közben az ország ura a szabad kínai nép lett és a szabad Kína minden kivel szemben érvényesíti tekintélyét.

Hazaérkezett Milánóból a magyar küldöttség

APRO ANTAL:

A Szakszervezeti Világkongresszus határozatai útát mutatnak

A Szakszervezeti Világszövetség Milánóban megrendezett II. Kongresszusán résztvett magyar küldöttség, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkárának vezetésével visszérkezett Budapestre. A küldöttség fogadására kedden este a Keleti pályaudvaron megjelent Kocsis István pénzügyminiszter, valamint Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettese vezetésével a Szakszervezeti Tanács és az egyes szakszervezetek vezetői.

Apró Antal érkezésekor így nyilatkozott: — A Szakszervezeti Világszövetség II. Kongresszusának határozatai útát mutatnak minden ország dolgozóinak közös követeléseinkre vonatkozólag. Ezek között első helyen áll a béke megvédése.

Különös figyelmet szentelt a kongresszus az elnyomott gyarmati népeknek harcának és küzdelmének — tiltatta Apró Antal. — A kongresszus felhívással fordult az angol és amerikai munkásokhoz, melyben felszólítja őket, hogy akadályozzák meg az áruló vezetőik egységbontó törekvéseit.

— Világszövetség második Kong

resszusa nagy győzelme a nemzetközi munkásmozgalomnak, a dol-

MOZIK mai műsora:

APOLLO
5, 7, 9 órák:
Lengyel filmgárda új alkotása!

ACÉLSZIVEK
A lágozó hazaszeretel, a szabadság utáni vágy, megrendítően igazalmas toszdrámája

VIGSZINHÁZ
Július 21-ig nyári szünetet tart.

METEOR
Meteor: 4, 6, 8 órák.
Milliók szenvedése a pokolban

AUSCHWITZ
(Utolsó állomás)
Művészi lengyel film

gatók nemzetközi szolidaritásának. A Szovjetunió és a népi demokráciák országok szakszervezeti mozgalmának eredményeit óriási lelkesedéssel fogadta a kongresszus. A

szovjet szakszervezetek munkájukkal és eredményeikkel útát mutatnak az egész világ dolgozó számára.

Vásárhely gabonabegyűjtés versenyre hívta ki Szentest és Debrecent

Vásárhely törvényhatóságának ülésén napirend előtt Oláh Lajos országgyűlési képviselő felhívta a bizottság figyelmét a most megindult országos gabonabegyűjtési versenyre. Bejelentette Oláh képviselő, hogy a vásárhelyi DEFOSS Szentest és Debrecent hívja ki begyűjtési versenyre s kérte a bi-

zottsági tagokat, hogy minden erejükből támogassák a DEFOSS-t ebben a munkában, amely mindannyiunkra a több, jobb kenyérré vált folyék és azon keresztül, hogy minél kevesebb szemvesztéssel s minél hamarabb visszük rakáránkba az idet gabonát.

Több mint 5 és félmillió forint jutalom a legjobb dolgozóknak

Július végén fejeződik be az ezévi szocialista munkaverseny első szakasza. Azokat a dolgozókat, akik a versenyben jó munkájukkal és példás magatartásukkal az élen jártak, népi demokráciánk kormányának most is megjutalmazza. Augusztus hó folyamán 5,7 millió forint értékű ajándéktárgyat és készpénzt osztanak szét a versenyben kitűnő 7889 legjobb dolgozó között. Ezek

közül 4500-an kapnak értékes ajándéktárgyat, rádiót, kerékpárt, bútor, gyermekkoszt, pelenka, paplant, étkészleteket és tüzhelyeket. Képzésjuttatásban 3389 dolgozó részesül. A mostani jutalmazás jelentőségét emeli, hogy ezúttal első ízben részesülnek jutalomban olyan dolgozó rétegek is — kereskedelmi és magánalkalmazottak — amelyeket eddig nem jutalmaztak.

Tömegmozgalommá vált a terménybegyűjtési verseny

Alig mult el egy-két nap és máris hatalmas visszhangja támadt a Kunszentmártonban, Kunágótán, Dobozon és Vác-Kisfalun vasárnap tartott gyűléseknek. Ezeket jelentették ki a községek dolgozó parasztaik, hogy versenyben teljesítsék a terménybegyűjtést.

Dénaványa község dolgozó parasztaik aratásokat is versenyben végézték, versenyt hirdettek a cséplési munkára és most örömmel csatlakoznak a terménybegyűjtési

versenyhez Abaujmegyében EPOSz ifjak löháton ünnepi menetben viték a versenykiírást egyik községből a másikba. Győr megye mintagazdái ünnepé akarják tenni a begyűjtés napját és ilyen értelemben szövegezték meg versenykiírást is Fejér megyében áltáános mozgalommá vált a terménybegyűjtési verseny. Parkáta mintaközség az egész megye dolgozó parasztaik hívta ki versenyre.

500 pár cipőt sorsolnak ki a „cipő szavazók” között

Az elmúlt napokban szavazócéduláival a kezükben hosszú sorokban szavaztak az emberek Debrecenben. Arra szavaztak, hogy a bemutatott számtalan cipőmodell közül melyik tetszik a legjobban.

A Cipőpári Központnál hogyan áll a közvéleménykutatással kapcsolatos szavazás eredményének megállapítása. A következő választ adták:

— A közvéleménykutatásunknak szinte várakozáson felüli nagy volt a sikere. Ez nem csoda, hiszen a Nagy-Budapesten és a vidéki nagyvárosokban szétosztott mintegy 100.000 szavazócédula bekül-

dő között 500 pár női és férficipőt sorsolunk ki. A nyertesek azok közül kerülnek ki, akik a legtöbb szavazatot kapott cipőket ajánlott fokozott gyártásra. Egyelőre még csak a nagybudapesti arházi fiókokból és cipőkereskedésekből érkeztek be a lepecsételt urnák. Ha a szavazatok vidékről is megérkeznek, a jövő hét elején mind az ötven urnát felbontjuk.

A Cipőpári Központ cipőközvéleménykutatásának 100.000 résztvevője mellett az egész ország érdeklődéssel várja, hogy a közönség milyen cipőtipusokat helyezett előtérbe.

Dimitrov-emlékművet emelnek Lipcsében

Lipcse: Georgi Dimitrov 16 évvel ezelőtt, 1933-ban Lipcsében állt a náci-fasiszták véstörvényeszek előtt, ahol a vádlottból vádlóvá magasztalva rántotta le a leplet a hitleri provokátorok aljás mes-

terkedéséről. A lipcsei városi tanács a bolgár nép nagy vezérének elhunyt alkalmából elhatározta, hogy a város szívében Dimitrov-emlékművet állít fel.

Szovjet pilóták hajmeresztő mutatványai

A Szovjetunió a világ első országa, ahol hőreakciós hatású repülőgéppel műrepülést végeznek. Polunin ezredesnek jutott a szovjet berepülő pilóták közül az a dicsőség, hogy a legújabb rendszerű légeszavarnélküli repülőgéppel a műrepülés valamennyi alakzatát bemutassa. Előzőleg Sztalinovszkij vezérőrnagy már alkalmazott egyes hajmeresztő műrepülő-figurákat a rakétahajtású gépek kipróbálása közben, Szávicskij, Hramov, Szereda, Jefromov és Szolovjev repülőtisztek pedig a mult évi repülőúton a repülés történetében először mutattak be hőreakciós gépekkel kötélek-műrepülést.

Műndez arról tanuszkodik, hogy a repülőképzés a Szovjetunió légi haderejében az elérhető legmagasabb fokon áll.

MAGYAR KUTATOK TOBB FERTOZO BETEGSEGET ELLEN EGYSZÉGES OLTÓANYAGOT ÁLLITOTTAK ELO

A Bakteriológiai Intézet nagy jelentőségű kísérleteket folytat, hogy különböző fertőző betegségek ellen egységes oltóanyagot állíthasson elő. A fertőzőbetegségek megelőzésében ugyanis az a legkorszerűbb törekvés, hogy ugyanabban a korban fenyegető fertőző betegségek ellen a védőoltásokat lehetőleg kombinált alakban alkalmazják. Ily módon az orvost a többletmunkától, az oltandót pedig a többzöri oltással járó idővesztéstől és kellemetlenséget lehet mentesíteni. A védőoltások kombinálása nem könnyű probléma. A Bakteriológiai Intézet most a samárköhögés, skarlát és istanusz kombinált oltóanyagának kidolgozásán fáradozik.

A hajdúsági határban erősen készülődnek a terménybeadási versenyre

„A többlet beadása nem külön érdem, hanem kötelesség...”

Már messziről látszik a gölyfészek a fa tetején. Aki ismerős erre, örömmel kiált fel Nagyhegyesen vagyunk. Az egykori Hartstein birtokon ma már dolgozó kisparasztok művelik a földeket. Amíg szót-nezünk a táblák között (már csaknem mindenütt learattak) azt is halljuk, hogy erre nem nyitnak meg olyan gyakran az egek esatornáit, de azért a termés még így is itt is jobb a tavalyinál. Neki vágok az egyik táblának. Ott a szőlő székér áll, két olajos kezű ember foglalatokodik mellette. Az egyik kovács, a másik meg Szabó Ferenc 8 holdas gazda.

VISSZUK A RAKTÁRBA...

Köszönés, kölcsönös érdeklődés egymás dolgai iránt, ahogy ez szokás magyar emberekkel, aztán már kész is az ismeretség. Egy kérdés az időjárásról, a másik már a termés. Milyen? Learattak-e már? Mikor kezdik a cséplést?

A válasz értelmes és világos:

— Nem panaszkodhatunk. A tavalyinál jobb termést hozott a föld. Az idő ugyan a mi dülörésünkön nem volt mindig kedvező, de azért a búzám „nem ijedt meg” (igaz, traktor szántott alá az őszre) és szépen fejlődött. Most már csak a cséplés következik, aztán meg visszük be raktárba a raktárba!

— Rögön cséplés után?

— Ez csak természetes. Nem csak azért, mert prémiumot fizetnek, hanem mert a becsület is számít valamit. Itt vannak a kunszentmártoniak, akik vasárnap gyűlést tartottak, hogy versenyre hívják mindenkit az országban a terménybegyűjtésben. Hát mi is megmutatjuk mit tudunk.

MI LESZ A TÖBBLETTEL?

— Eddig csak rendben voltunk. És a többlettel mi lesz?
— Mi? Az ami a többivel.
— ???

— Beadjuk. A többlet beadása nem külön érdem, hanem kötelesség. En azt tartom, hogy annak, aki többlettel rendelkezik, annak első sorban az ellátatlanokra kell gondolnia. Meg azt hiszi, hogy rosszul járnak? Egyáltalán nem. A többletbeadásnál búza 80 forint, rozs 60. Ilyen jó árat fizet az állam mindenkinek aki feleslegét is a raktárba viszi.

— Lesznek-e sokan, akik beviszik a búzafelületet?

— Számot persze senki sem tud mondani, hogy száz, vagy ezer. De hogy több mint tavaly, természetes.

— Miért?

— Mert az idén jobb a termés, öntudatosabb a paraszt-ság és fejlődött a demokrácia. Ezért fognak jönni sokan a többiek is, hogy beadják a többletüket.

TAVALY ÉS MOST

Széles a debreceni határ. Amerre csak járunk keresztek sorakoznak a tarlókon. Tulajdonosaik a kis és középparasztok. Halápról Vincze József 10 holdas kisparaszt 291 százalékban, ifj. Kovács István 14 holdas a Bellegelőről 187 százalékban, Sarkadi József a Kádár-dűlőből 12 holdjáról 300 százalékban tel-

jesítette túl tavaly a beszo-gáltatást. Aztán sorolhatnánk még Szilágyi Gábor, Szilágyi Imrét akik 10 illetve 8 hold földjükön 141 és 130 százalékban teljesítették túl a kötelezettségüket.

Népi demokráciánkban a szocialista mezőgazdaság megteremtésének előharsói. Tavaly már megmutatták, hogyan építik a népi demokráciát a beszo-gáltatás frontján is, az idén ha megkérdezzük őket, a válasz szinte egy-öntetű.

— Szeretnénk tölte-lesíteni a tavalyi beszo-gáltatást. Ez a fejlődés útja.

Szerte jártam a határban és a megyében. Amerre megfordultam, mindenütt valami készülődést láttam az emberek arcán. Aztán egyszerre kipattant a titok: Vasárnap minden faluban és városban népgyűléseket akarnak tartani. Gyűléseket, amelyeken el fogadják a kunszentmártoniak terménybegyűjtési verseny felhívását. Ők akarják megnyerni...

Két és fél évi börtönre ítélte a bíróság egy gázoló gépkocsivezetőt a baleset áldozatának cserbenhagyásáért

Ez év június elsején Vajda Lajos 39 éves gépkocsivezető Beihen utcai lakos autójával a Szoboszlai uton a késő esti órákban halálra gázolta Tóth József debreceni vasutas. Vajda egy ismerősével sétaautózást tett Hajduszo-vát irányában, előzőleg több helyen söröztek, szórakoztak. Szabálytalanul az út baloldala-lán haladt, így következett be a szerencsétlenség. Tóth József koponyaalapi törést, agyrázkódást szenvedett.

A gázolás után Vajda autó jára tette az elgázolt embert és ki akarta szállítani a klinika-i telepre. A klinika közelében érhetetlenül meggondolta magát, visszaverte a súlyosan sérült embert a baleset színhelyének közelébe, letette és ott hagyta. Tóth József rövid idő múlva kiszabadult. Vajda ellen életveszélyeztető büntetést és a baleset áldozatának cserbenhagyásával elkövetett büntetést miatt indult meg az eljárás, azonnal őrizetbe is vették. A múlt évben hozott új törvény szigoruan bünteti gondatlanul vezető soffit és különös szigorral sújtja azokat, akik a baleset, gázolás után otthag-yják a sérültet. A debreceni törvényszék az új törvény életbelépése óta első ízben tárgyalt ilyen ügyet.

Vajda Lajos beismerte tet-tét, 30-40 kilométeres sebességel haladt, a gázolást szer-intre nekigrogt az autónak. Hogy miért vitte vissza a helyszínre az elgázolt embert — nem tudta megmagyarázni, elvesztette józan esztét, idegei felmondták a szolgálá-tot.

A bíróság a bizonyítási el-járást lefolytatása, a tanúk, Kollár Teréz, Szabó Jenő, Fehér Gyula gépkocsiszakér-tő vallomása után gondatlan-ságból okozott emberölés vét-sége és baleset áldozatának cserbenhagyásával elkövetett büntettségben állapította meg Vajda Lajos bűnösségét és két évi és hat hónapi börtön-re ítélte, foglalkozásától, a gépkocsivezéstől három év-re eltiltotta. Az ítéletben úgy az államügyész, mint Vajda megnyugodott, így az jog-erőssé vált.

Debrecen élete számokban

NÖVEKEDT A VIZ-ÉS A JÉGFOGYASZTÁS

A melegebb idő beálltával városszerte megnövekedett a víz- és a jégfogyasztás. A múlt hónapban még csak 15.497 darab tizenkét és féldióz jégábrát gyártott a debreceni városi műjégygár, július első napjaiban azonban az előző havi állagnak majdnem a kétszeresére emelkedett a napi víz- és jégmennyiség. A júniusi víztermelés 269.208 köbméter volt.

ÚJ IPAROK, MEGSZÜNT IPAROK

A debreceni elsőfokú közigaz-gatási hatóság iparrendészeti osztálya az elmúlt hónapban 31 új iparigazolványt adott ki, 34 ipar megszűnését vették tudomásul. — 49 olyan ipart tartanak nyilván, amelyet az iparjogviszony tulij-domsa jelenleg szüneteltet.

LAKÁSKIUTALÁS AZ ELMULT HÓNAPBAN

Júniusban a debreceni lakáshiva-tal 360 egyszobás, 58 kétszo-bás, 17 háromszobás vagy ennél több szobás lakást adott ki, meg-osztott 275 lakást, 301 megoko-latlan és méltánytalan kérelmet utasított el a lakáshivatal.

ÉPÍTÉSI ENGEDÉLYEK

A műszaki ügyosztály az elmúlt hónapban 21 építési engedélyt adott ki. Két engedéllyel folyó bontást végeztek a város területén, 11 használati engedélyt adtak

ki a már befejezett épületekre.

A MUNKANÉLKÜLIEK SZÁMA
A debreceni munkaközvetítő hiva-tal 720 férfi és 922 női munkanélkülit tart nyilván. Ez a szám aug. a fele az elmúlt év júniusá-ban volt munkanélküli-létszám-nak.

8020 ÁRVA

A debreceni árvaszék 8503 gyá-molt és gondnokolt érdekeit védi. 8020 a gyámok árvák száma, 483 debreceni lakos áll gondnokság alatt.

DEBRECEN GYOMRA

Júniusban 221 marhát, 658 sertést, 97 borjút evett meg Debre-cen. A borjúhúst a szociális és közegészségügyi intézmények kapták ápolójuk részére. A levá-gott sertések közül 108 sertés fe-hérarúját az aratómunkások kap-ták. A többi sertés szalonrúját és zsírját, az Országos Közellátá-si Hivatal által kigált 50 mázsú zsírral együtt közfogyasztásra en-gedték.

2265 GYERMEKET GONDOZNAK

Debrecen hét óvodájában, hat napközi otthonos óvodájában, 9 városi napközijében, négy társadalmi úton fenntartott napköziben és végül öt nyári napközi otthon-ban 2265 gyermeket gondoznak, nevelnek, látnak el és szórakoz-tatnak, míg szüleik munkában vannak.

Iskolai nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Csatadal

Írta: PETŐFI SÁNDOR

Trombita harsog, dob pereg,
Kész a csatára a sereg.
Előre!
Süví a golyó, cseng a kard,
Ez lelkesíti a magyart.
Előre!

A ki magyar, a ki vitéz,
Az ellenséggel szembenés,
Előre!
Mindjárt vitéz, mihelyt magyar,
Ő s az Isten egyet akar.
Előre!

Föl a zászlóval magasra,
Egész világ hadd láthassa.
Előre!
Hadd lássák és hadd olvassák,
Rajta szent szó van: szabadság.
Előre!

Véres a föld lábam alatt,
Lelőttek a pajásommat,
Előre!
En se leszek rosszabb nála,
Berohanok a halálba.
Előre!

Ha kényll a két kezünk is,
Ha mindnyájún itt veszünk is,
Előre!
Hogyha el kell vesznem, nosza,
Mi veszünk el, ne a hazá.
Előre!

(1848)

Megkezdték négy új bérház építését a Baranyai-utcán

Mint ismeretes, a Szabad-ságtelep felé vezető Baranyi utca építetlen oldalán, a Pa-villon laktanya felé eső ré-szen bérházor építését vet-ték tervbe. Kétemeletes, tizen-két lakásos bérházak épülnek sorra. A Hajnal-utca sarkán két bérház építése már a be-fejezéshez közeledik. Most megkezdték négy új bérház

építését. A földmunkákat elvégezték, most az alapozás és a pincefalazás van folya-malban. Remény van rá, hogy az ősszel mind a hat két emeletes bérház teljesen elké-szül és beköltözhető lesz. A bérházakban levő 72 lakás jelentősen enyhíteni fogja a debreceni lakáshiányt.

Új általános iskola Pallagon

A földmivvelésügyi minisz-terium Pallagon a vallás- és közoktatásügyi tárcának át-adott egy épületet, amely megfelelő bővítés és alapos tatarozás után általános is-kola céljára igen alkalmas lenne. A debreceni tanfelügye

lőség most felterjesztésben kérte a minisztériumot, ren-delje el minél előbb a javítá-si és bővítési munkák elindí-tását, hogy a tanév kezdeté-re már megkezdhesse műkö-dését az új pallagi általános iskola.

Az árleszállítás következtében a szovjet nép 71 milliárd rubelt takarít meg

A moszkvai lapok vasárnap az első oldalon közölték a szovjet tá- és papiripari minisztérium dolgo-zóinak Sztálin generálisizmusához intézett levelét, amelyben beszámoltak 1948. évi termelési sikerük-ről és újabb, az előirányzott ter-melésnél nagyobb teljesítményre tették ígéretet. Az újságok vezér-cikkében foglalkoznak a fontos-sabb gazdasági kérdésekkel. A „Pravda” a szovjet kereskede-lem fejlődésével kapcsolatban hangfűyözta, hogy a szovjet váro-

si és falusi üzletek fogyasztási cikk és élelmiszerkészlete évről-évre növekszik. A választék szá-porodik, az árak és cikkek minő-sége pedig egyre javul. A szovjet nép a kikereskedelmi ár leszállí-tás következtében 1 éven belül körülbelül 86 milliárd rubelt taka-ritott meg. Az újabb árleszállítás folytán az ideai megakarítás továb-bi 71 milliárd rubel lesz. Az árle-szállítás következtében a munká-bér értéke és a lakosság vásárló-ereje emelkedett.

Huszonegy nyelven játszanak Puskit és Shakespearat a szovjet gyermekszínpadokon

A szovjet színházi kultúra egyik jelensége: a gyermekszínház. Har-minc évvel ezelőtt, 1919-ben ala-kult meg Moezkvában az első gyer-mekszínház, amely nemcsak a Szovjetunió területén, de az egész világon az első volt a maga nem-ben. Harminc év leforgása alatt a Szovjetunió területén összesen 40 ilyen gyermekszínház alakult és ezekben — az orosz nyelven kívül — a Szovjetunió népeinek még 21 nyelven folynak az előadások.

Kov, Kaszil, Bartó és még sokan mások.

A gyermekszínházak állandó mű-orárbjai, Gogoli, Osztrov-szkij, Puskin, Shakespear, Moie-re, Goldini és más klasszikusok művei. A gyermekszínházak kö-zönösége az előadások után vitá-esteket rendez. Ezek a vitáeste-ken a gyermekek alapos bírálat-ban részesül a szerzőt, a rende-zőt és a színészeket és megmond-ják, mit találtak jónak és mit kí-togáltak a darabban.

A Szovjetunió a dicsőség, hogy megteremtette az első gyermek-színházat. Ezt a példát ma már kö-vetik a népi demokráciák is, s a gyermek színpadokat az ifjúság nevelés egyik határozat eszközeinek használják fel.

Harmincmázsás holdankénti árpatermes Üzbegisztánban

Most érkeztek az első jelenté-sek az Üzbég Szovjet Köztársaság idej gabona terméseről. Az aratás minden eddigig meghaladó eredmé-nyeket hozott: árpából például egyes kolhozokban csaknem 30 mázsza termett holdanként. Taskent Szamarand és Bokhara vidékén hasonló termés mutatkozik.

200.000 kilométert utazott Matusevics szovjet földrajztudós

Nikolaj Matusevics professzor most ünnepli tudományos munká-ságának 50 évfordulóját. Matusevics professzor egyike a Szovjet-unió legnevesebb földrajztudósa-nak, aki 50 év alatt 200 ezer kilo-métert utazott be. Nevéhez fűződik az első eszkakis-ki megfigyelőállomás megszerve-zése is.

— A könyv fegyver a dolgozók kezében!

Három kulák szabotálta a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat és ki akarta játszani a munkásait

Letartóztatták őket, elhanyagolt földjüket átadták a termelősövetkezetnek

A számaróköritől DÉFOSZ feljelentésére a debreceni államügyészség részéről dr. Ludmány Gyula államügyész Szabó Miklós debreceni gazdasági ügyészségében kiszállt Ökötőre, ahol három kulák mezőgazdasági szabotázs ügyében folytatták le a nyomozást. Farkas Erigyes 74 éves 153 holdas kulák, Szűcs Dániel 16 éves kulák, aki régebben botos ispán volt gróf Vay László birtokán és mint munkásnyűzöt ismerték, Szűcs Bertalan 49 éves kulák, akik ketten 40 holdon gazdálkodtak, szabotálták a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat és mindent elkövettek, hogy a termelést megzavarják, a munkások, kispártiszok érdekében kiadott munkaszervezőknek kijátsszák. A két Szűcs elboosította régi alkalmazottait és maguk akorák megművelni a földet. Az őszi búzát nem gazolták, eltele a gazpipacs; a búzaföld háromnegy-

része gazzal volt tele, a napraforgó tavalyi magja vodon kelet tengeri vetés között. Négy hold szerződéses cukorrépa földön a cukorrépa levelet lekaszálják, a répat felszedték. A kendervetést nem kapálták meg, a dohányt három holdon szintén nem kapálták meg, elsovadt, eltele a gyom. Négy holdon egyáltalában nem szántották és veteit, azzal a kifogással, hogy juhlegelőnek szánták, de juhok nem volt. Farkas Erigyes sem járt el külörben. Ki akarta játszani a munkásszerződést, a DÉFOSZ megkérülését gyermekeket fogadott fel fél fizetéssel, egész nap dolgoztatta őket. Az őszi repcét tavasszal kiszántotta, a tavaszi búzát a termelési felelős tilalmai ellenére lekaszálta. A cséplőgépet kazánját évek óta nem hozta rendbe, gondozatlanul tartotta, így a gyéplőgép nem volt használható, üzemképes. A gazdasági

épületeket elhanyagolta, nem tördött a javítással, tatarozással, úgyhogy több gazdasági épület évtizedes, összeomlás előtt áll. A kiszállott bizottság több épületrendszert azonnali lebontását rendelte el. A kulákmenedzselésre jellemző ügyben a kiszállott bizottság alapos helyszíni vizsgálatot tartott. A három kulákot beszállították a debreceni törvényszék fogházába, előzetes letartóztatásba helyezték őket. A vádirat már készült és napokon belül az uzsorabíróság előtt felel a sorozatos szabotázsselekményért, a rendeletek kijátszásáért a három kulák. A népi szervek intézkedése folytán az elhanyagolt földet — hogy a termelés, nemzetgazdasági érdek ne szenvedjen — átadták a 3. számú helybeli termelősövetkezetnek, amely a dolgozók érdekében jól megművelni és gondozni a földet.

A debreceni kisparosság fokozottan bekapcsolódik a termelésbe és megüszítja sorait a befurakodott tőkésektől

Az ország kisparossága augusztusban B. pesten országos közgyűlést tart. A vidéki kisparosság is nagyban készül a közgyűlésre, melyen jelentős kérdéseket vitatnak meg, nagyhorderejű döntéseket hoznak. A debreceni kisparosság, amely a KIOSZ-ban tömörült egyhangú választotta meg az országos közgyűlésre kiküldöttét, azt a kilenc kisparost, akikben az országosság bizalma összpontosult.

KILENC KIKÜLDÖTT

A debreceni kisparosság kiküldöttje a következők: Herczog Jenő KIOSZ elnök, Hadnagy Ferenc KIOSZ ügyvezető, Medgyaszai Imre körzeti titkár a vezetőségéből, míg a tagok közül a következőket választották meg: Kónya József cipész, Buglyó Gyula szabó, Gara Sándor lakatos Csáky Matild női szabó az egyellen női kiküldött, Deusch Richárd asztalos, Tóth József szabó.

A KISPAROSSÁG UJ FELADATAI

A kiküldöttek jól ismerik a kispar országos problémáit, igen jól ismerik a debreceni kisparosság ismeretlen kérdéseit. Az országos közgyűléssel kapcsolatban a „Debreceni” munkatársa érdeklődött a

kiküldötteknél, akik a következő felvilágosítást adták.

Herczog Jenő rámutatott arra, hogy a kisparosságnak sokkal jobban bele kell kapcsolódnia a termelésbe. A hároméves terv és az azt követő ötéves terv végrehajtásánál fokozott szerep nagy feladat vár a kisparosságra is. Tervezés, termelő munkát kell folytatni a kisparnak. A demokratikus kormányzat a dolgozó kispar tudását, munkakészségét teljes mértékben igénybe kívánja venni, így a kispar is erőteljes munkaalkalomhoz jut, hozzájárul a három és ötéves terv végrehajtásához. Így a kispar is közreműködik a dolgozó nép lelemelkedésért ezt szolgálja a kisparosság kötelessége is.

„ELTAVOLITJUK A TOKES ELEMKEKET!”

Hadnagy Ferenc ügyvezető kijelentette, hogy a debreceni kisparosság tudatában van annak, hogy a gazdasági kérdéseken kívül jelentős politikai feladat is vár a kisparosságra. Ezt a kérdést a KIOSZ legközelebbi országos közgyűlése oldja meg. Megüszítjük a KIOSZ szervezeteit, a kisparosságot az oda befurakodott tőkés elemektől, eltávolítjuk a kispar taborából az oda nem való elemeket. A kisparosság, a KIOSZ élére csak demo-

kratikus gondolkodású, valóban dolgozó kisemberek, a munkássággal és dolgozó parasztsággal teljes összhangban működő kisparosok kerüljenek.

— El fogjuk távolítani a KIOSZ tagok közül azokat a tőkés elemeket, akik sorainkba befurakodtak és ott akadályozták a termelő, építő munkát — mondja Hadnagy Ferenc —, kárígyeközlet okozni minden vonalon, hátráltatják a politikai és gazdasági fejlődést.

TAGREVIZIO A KIOSZ-BAN

— A debreceni KIOSZ is az országos közgyűlés után tagrevíziót hajt végre és eltávolítja a befurakodott réteget. Addig is a KIOSZ további felvilágosító munkát is végez, szemináriumokat tart, a kultur és sportéletet is beállítja a nevelő munkába.

A debreceni kispar teljes erővel beáll a termelő munkába, a szocializmust építik taborába, harcos munkatársa lesz a dolgozó parasztsággal szövetségben álló munkásszövetkezetnek.

Augusztus 7-én lesz a KIOSZ közgyűlése. A KIOSZ központi vezetősége közül hogy kiküldöttközgyűlésének megtartását augusztus 7-ére halasztotta.

Az eredményes nyomozásért:

„Szív küldi szívének szívesen”

Beszámoltunk az áruló igazgyöngy történetéről: Debrecenben Szabó Jenőné nyírbaróti lakosnak a postán táviratfeladás közben ellopott barna nylon retikülfét, melyben értékes igazgyöngy és több más érték volt. A debreceni rendőrnökök pár óra múlva belüli elfogták a tettest a „Büfelet” korcsmában, ahol a tolvaj a lopott pénzen italozott: itt az állapotban az igazgyöngyöt felfűzte és a nyár-

kába akasztotta. Ez lett a veszte, gyanússá vált, elfogták. A károsult így rövid idő múlva visszakapta értékeit, majd szokatlan módon tetjezte ki köszönetét és halálját a derék rendőrnököknek az eredményes munkáért. A rádió útján köszönte meg, a Szív küldi szívesen adásában és egy dalt is küldött ráadásul.

Szív küldte szívesen — az eredményes nyomozómunkáért.

Két szovjet bányamérnök értékes találmánya

Arajkán és Umenko szovjet bányamérnökök új, nagy jelentőségű módszert dolgoztak ki a kőzetek fúrására. Az eljárás lényege az, hogy olaj és oxigén keverékét nyomás alatt meggyújtják és a rakétaelv alapján használják fel hők fúrására. A fúróberendezés egy hernyóalpas traktorvázra szerelt fúrótorony, sülyeszűrő csővezetékkel. A fúrócsőben az olajat fűz légtörő nyomással, az oxigént pedig tizenöt légtörő nyomással adagolják. Az új készülékkel magyszerű eredményeket értek el. A legkeményebb kőzetekben, így a magneztitán és hematitban a fúrási sebesség óránként 2-4 méter, a puhább kőzetben, például

dóul dolomitban gránitban és kvarcitban a fúrási sebesség 8-10 méter óránként.

Szovjet kutatók kísérlete

Szovjet kutatók a különböző növényi eredetű baktériumokból anyagok vizsgálati közben megállapították, hogy bizonyos növények, elsősorban a fohagyma, vörshagyma és a fenyő tűleveleinél nedvben olyan vegyi anyagok vannak, amelyek igen erős baktériumölő hatásúak. Szász szovjet kutató kísérletei szerint a száj baktériumflórájában alig egy percnyi tartás közben előálló vörshagyma-nedv hatására a diftéria-, vérhas-bacillusok, a gennykeltő bacillusok, sőt a tbc. kórokozók is elpusztulnak.

Keresztes Sándor belgrádi magyar követ elutazott állomáshelyére

Keresztes Sándor belgrádi magyar követ vasárnap reggel elutazott állomáshelyére. Búcsúztatására a pályaudvaron megjelentek a külügyminisztérium vezető tisztviselői, valamint munkahelyének, a Beszékár-műk szabadságharcos csoportja és élcskara.

Dr. Percz László főállamügyész helyettes

Az igazságügyminiszter dr. Percz László igazságügyminiszteriumban alkalmazott büntetőtörvényszéki bírót debreceni főállamügyési helyettesé kinevezte. Dr. Percz László főállamügyész helyettes nem új ember Debrecenben, mint államügyész működött itt. Képzelt jogász, kitűnő szakember, aki most magasabb beosztásba került Debrecenbe, a demokratikus igazságszolgáltatás fontos érdekében teljesít majd szolgálatot.

Jön a hóhullám

Európiszerte megvár az idő. Különösen heves hóhullám borította el Dél-Franciaországot és Spanyolországot, ahol több helyen 40 centiméter magasra emelkedett a hőmérséklet. Európában teljesen elhiűt a hideg. Nálunk kisebb felhővonnalásokkal tovább melegszik az idő.

Részletek GEORGI DIMITROVNAK

a lipcsei perben elmondott történelmi védőbeszédéből

A történelmem kerete előre mozog... Georgi Dimitrov a lipcsei per háromnapos tárgyalásának bekezdésekor — mielőtt a bíróság ítélelhozatalra visszavonult volna — történelmi beszédében leplezte a náciakat, rájuk bizonyította; provokációs céllal ők gyújtották fel a Reichstag épületét, hogy így ürügyet találjanak a kommunizmus elleni erőszakra.

— A bűnvádi perrendtartás 258. paragrafusa alapján jogom van beszélni mind védői, mind vádlói minőségben. Elismerem, hogy szavaim éresek és kemények. Harcolom és egész életem ugyanancsak mindig éresek és kemények voltak. Beszédem azonban nyílt és őszinte beszéd. Megszoktam, hogy a dolgozókat nevéükön nevezem. Én nem vagyok ügyvéd, aki klientségre kötelezett, hanem a népi védelmi bizottság elnöke vagyok. Védelmezem kommunista forradalmi becsületemet, eszméimet, kommunista értelememet, védelmezem életem értelemét és tartalmát. Ezért minden mondat, amelyet a bírósági törvényszék előtt kimondok, véreből való vér, húsból való hús. Minden szó legmélyebb felháborodásom kifejezése az igaztalan vád ellen, az ellen a tény ellen, hogy egy kommunistaellenes bűncselekményt a kommunizmus számlájára akarják írni.

Elnök: Nem tűröm, hogy ebben a teremben kommunista propagandát üzzön. Ha így folytatja, meg fogom vonni a szót.

Dimitrov: Határozottan visszautasítom ezt az állítást, mintha én propagandát céloztam követtem volna. Az meg lehet, hogy védekezésem propagandát hatást váltott ki. Hogy a bíróság előtti magatartásom vádlott kommunizmus számára mintaképpül szolgálhat, ez is fel lehet tételezni. Ha már

propagandáról beszélünk, hát az itt tett nyilatkozatok közül soknak volt propaganda jellege. Közvetve Göbbels és Göring fellépésének is propaganda hatása volt a kommunizmus javára, de senki sem vonhatja őket felelősségre azért, hogy fellépésük ilyen propagandát váltott ki. (Mozgás és derültség a teremben.)

Dimitrov: Nemcsak a sajtó szidalmazott engem bőségesen, — ez számomra közönyös —, de rajtam keresztül a bolgár népet is „rablításnak”, „barbár”-nak bélyegezték, engem „sötét balladai figurá”-nak, „vad bolgár”-nak neveztek. Emellett nem mehetek el szólanul. Az a nép, amely 500 évig idegen járom alatt élt, anélkül, hogy nyelvét és nemzeti jellegét elvesztette volna, munkásszövetkezetünk és parasztságunk, melyek a bolgár fasizmus ellen és a kommunizmusért harcoltak és harcolnak — ez a nép nem barbár és nem vad. Bulgáriában csak a fasizmus barbár és vad. Kérdem azonban elnök úrtól, hol az az ország, amelyben a fasizmus nem barbár és nem vad?

Az elnök többször félbeszakította Dimitrovot, ki azonban bátran folytatta beszédét és így fejezte be:

— Mi, kommunizmus, ma nem kevésbé, mint az öreg Galilei, mondhatjuk: És mégis mozog a föld! A történelmem kerete előre mozog s ezt a keretet, amelyet a proletariátus forgat, a kommunista internacionálé vezette alatt, semmiféle irtó rendszabállyal, büntéttel, halálbüntetéssel mozgatásban feltartóztatni nem lehet. Ez a kerék forog és forogni fog a kommunizmus végső győzelméig!

(A rendőrök megragadják Dimitrovot és erőszakkal lefűtették a vádlottak padjára, az elnök pedig kihirdeti, hogy végleg megvonták tőle a szót.)

Tanyai úttörők járási értekezlete

Kemény állásfoglalás a Rajk-féle árulással szemben

A debreceni úttörő tanyai csapat vezetők járási értekezleten vettek részt. Itt Sándor László járási titkár tartott kül- és belpolitikai beszámolót, melynek során kitéri a Rajk-féle banda összeesküvésére is.

Egészetek el, tépjétek szíjéj — mondotta — az összes ténykepeket, amelyek Rajkot az ajas trockista hazafuról ábrázolják az úttörő kiadványokban. Világosították fel úttörő pajtasainkat is ki ez ez tulajdonképpen! Adatok tudtára a tanyavilág aprajának és nagyjának, hogy szereltek eszményképpünk Rákosi Mátyás és a párt ebersége hűsította meg az összeesküvést. Papp Lajos percedülői és Pápai Sándor mészeghegyi csapatvezetők határozati javaslatot terjesztettek be azzal kapcsolatban, mint minden jelenlévő egy embekeztet irt alá.

„Debrecen tanyavilágának úttörő vezetői harcos üdvözlétük küldik abból az alkalmából, hogy kom-

munista eberségükkel az általuk is épített népi demokráciánkat ajas trockista árulásaikkal megbontani igyekeztek, terveikben meggátolták és leleplezték.

A párt eberségéről lassák tanulják meg az imperialisták és ügnyökeik, hogy hazánk nem res, hanem szűz bástya a béke frontján, melynek mi is egységesen örző tagjai vagyunk s ezzel továbbra is biztosítjuk, pártunk központi vezetőségét, Küveteljük az árulók kiméletlen megbüntetését!

Ezután az elmúlt év úttörő munkájának az ösztönzői értekezlet által történt kiértékelését ismertelték Sándor járási titkár, majd a mári feladatokról a taborozásokról és a Festiválról szolt Ezen a nyáron kb. 400 tanyai úttörő megy taborba Salgótarján környékére és a legjobbak Csillebércre az úttörő Köztársaságra.

A diósgyőri vasgyári MDP szép vörös zászlót küldött a tanyai úttörőknek.

Ma lesz a kozmopolitizmus vitája

A kozmopolitizmusról, a nyugati tőkés országok által terjesztett világpolgári gondolatról ma, esztőtörtökön délután 6 órakor rendezett nyilvános értekezletet a debreceni Értelmiségi Nemzeti Bizottság az Ady-Társaság és a Magyar-Szovjet Társaság, az utóbbinak a nagytermében (Vörshad-sereg-útja 47.). Az értekezletet Juhász Géza nyitja meg, a kozmopolitizmus történeti kialakulását Kardos Pál ismerteti, a nacionalizmus (nemzeti önértékelés) fejlődéséről Varga Zoltán beszél, mindketten: a kozmopolitizmusnak és nacionalizmusnak az imperialista propagandában való szerepéről Pinczési Pál tart előadást, végül a szocialista álláspontot Ménécs János polgármester mondja ki a kérdésben „Nemzetköziség és proletarizmus” cí-

mű előadásában. Az előadást követő hozzászólások is követik a közönség köréből, de a pontosan kezdődő értekezlet legkésőbb este 8 órára véget ér. Minden érdeklődő szívesen lát a rendezésén.

Különvonat Miskolcra

A Magyar Könyvbarátok kulturális egyesülete tagjai részére vasárnap 17-én különvonatot indít Miskolcra, ahonnan nem kötelező jelleggel kiránduló csoportokat szervez Miskolcopolcra és Lillafüredre. Jelelkező tagok részére egy-egy két családtagot vagy két ismerőst hozhat magával pénteken délelőtt 9 óráig a részvételi díj befizetése mellett az idegenforgalmi hivatalban.

